

曹县检察:以高质效检调对接促进诉源治理

“他作为一名村干部,事发至今,没向我说过一句道歉的话。”日前,在曹县检察院的调解室里,王某激动不已,要求对造成他受伤的刘某追究刑事责任。

刘某作为曹县某街道某村村委会委员,为了提升本村环境卫生,安排人员驾驶拖拉机清除村里的杂草。不料,驾驶员将王某种植的一株树苗撞倒。几天后,王某来到刘某家中,因树苗被折断一事与刘某发生争吵并撕扯,致使王某膝盖受伤,构成轻伤一级。

在公安机关将刘某涉嫌故意伤害案移送曹县检察院审查起诉后,承办检察官发现卷宗里有一份谅解书;王某已收到2.8万元赔偿款,对刘某表示谅解。但王某却并不认可:“我的膝盖受伤,半年多了还没

有痊愈,这点赔偿款根本不够我看病的。”

刘某也备感委屈:“我不是故意折断他家树苗,我也是为了村里的工作。出了这个事情之后,我已经赔偿了,他还揪着不放,我不可能再赔偿他了。”

矛盾化解工作陷入了僵局。一诉了之很简单,但一个村干部、一个村民,两家原本还是邻居,本应是犹如鱼水情的关系,现在变得见面就剑拔弩张,演变成两个家族之间的对抗。

为推进矛盾实质性化解,承办检察官依托检调对接机制,主动委托人民调解委员会进行调解,联合青荷街道人民调解委员会的成员多方联系王某的子女,请其子女帮忙劝说。在多方努力之下,王某结合其实际诉求和子女的意见,最终放下心

结,同意进行调解。

当刘某将赔偿金交给调解人员,准备签署赔偿协议时,却再生波澜:王某提出,必须先解决两家长达十余年的土地纠纷,再说赔偿的事情。

原来,土地纠纷才是双方矛盾的根源。虽然被害人的要求已经超越了案件本身涉及的问题,但双方“心结”不解,积怨一触即发,随时会使矛盾升级。

调解人员一方面对双方进行释法说理,讲解司法政策,申明利害关系,一方面走进田间地头、村组农户,了解土地纠纷事件原委,同包村干部、村党支部书记、双方家族代表共同商议解决办法。最终,双方同意由调解委员会进行调解。

经调解,刘某向王某真诚道歉,并向

王某当场赔偿。两人在工作人员的见证下握手言和,王某签下了谅解书。曹县检察院依法对刘某作出不起诉决定。

自山东省检察院部署开展“鲁枫和畅”轻罪治理模式试点工作以来,曹县检察院积极利用“重心双解和为贵”轻罪办案机制办理案件,以解促和,和解从宽,推动更多矛盾纠纷化解在捕前、诉前,最大限度减少对抗,促进和谐,刑事申诉率明显下降,群众满意度不断提高。

通讯员 麻双迎 马文娟



高效执行获点赞 锦旗字字显真情

本报讯(通讯员 曹爱军 记者 胡德光)近日,一位申请人来到巨野县法院,将一面印有“执行有力 廉洁为民”的锦旗送到了执行干警手中,表达对执行干警尽心尽力为人民服务,切实为群众办实事、解难题的感谢。

这面锦旗要从一起民间借贷纠纷说起。2023年1月4日,被告何某因资金周转需要,分别向原告黄某借款,共计118000元,并出具了欠条。在何某归还10000元后,剩余借款何某拒不归还。为此原告黄某诉至法院,经法院依法审理,判决被告何某偿还黄某借款10.8万元及利息。判决生效后,何某一直未履行生效法律文书确定的给付义务。为维护自己的合法权益,黄某无奈之下申请强制执行。

当何某知道自己被强制执行后,便和法院玩起了躲猫猫。执行中,执行法官数次前往其住所地,均未发现何某踪迹。日前,申请人通过多方打探,终于得知何某已经在潍坊安家落户,并及时将信息告知法院。

接到消息后,巨野县法院即指派执行干警连夜赶往潍坊,并在何某居住小区车库进行蹲守,一直到第二天早上7时30分,何某终于出现。将其拘传后,执行干警向何某释明不履行生效法律文书确定义务的法律后果,经过一上午的说服教育,何某最终履行了义务,一次性全部给付。至此,这起民间借贷纠纷圆满执行完毕。

巨野县法院负责同志表示,一面锦旗不仅凝聚着法院干警的责任与担当,深藏着法院干警的汗水和辛劳,还包含着人民群众真挚的情感,更承载着老百姓对法院工作的肯定和认可。今后巨野县法院将继续秉承为民情怀,加大执行力度,强化执行措施,在执行上下苦功夫,努力公正高效兑现胜诉当事人的合法权益。



为进一步加强流动人口管理,全面掌握人员流动情况,近日,曹县公安局青菏派出所户籍民警深入辖区企业,开展流动人口服务管理宣传活动,向企业员工宣传流动人口管理制度,引导企业员工主动进行流动人口申报,加强流动人员服务管理。图为户籍民警在一企业生产车间向员工进行流动人口服务管理宣传。

通讯员 董西德 摄



为进一步加强警保联控队伍处突能力,提升保安人员应对各类突发性事件的快速反应协同水平,近日,菏泽鲁西南新区公安分局佃户屯派出所联合辖区居民、小区、市场、医院的保安队伍,开展安全防范实战技能培训暨消防应急演练。

通讯员 李增强 摄

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

打好调解组合拳 助力优化营商环境

本报讯(记者 胡德光)今年以来,牡丹区充分发挥人民调解在矛盾纠纷预防化解中的基础性作用,不断完善“调解+”模式,持续发展新时代“枫桥经验”,营商环境得到持续优化。

“调解+网络”夯实调解基础。构建纵向到底、横向到边的人民调解组织网络,进一步扩大人民调解员覆盖面。纵向依托区“一站式”矛调中心、调解员等基层力量,建立区、镇街、村居三级调解组织互联互通;横向加强与各部门联动、行业性专业性调解组织建设等工作,积极推动矛盾纠纷排查化解“大融合、大联动、大共享”。目前,该区已设立镇街调委会18个、村居调委会525个,各类调解人2540人。

“调解+队伍”提高调解水平。选聘公道正派、热心调解工作并具有一定政策水

平、法律知识的人员担任人民调解员,邀请律师、基层法律服务工作者、公证员以及具有相关专业知识的专家、学者参与人民调解工作。落实分级分类培训制度,加强法律法规、调解技巧等相关知识培训,有针对性地提高人民调解员的政治和业务素质,打造专业素质强、调解效率高的调解队伍。

“调解+行业”汇聚调解力量。建立健全行业性专业性调解组织,相继在法院、卫健、交通、妇联、人社等单位建立专门调解委员会,推动相关部门领域纠纷化解;联合会工商联在五金建材商会、林木业商会、酒业商会、五金机电商会分别建立了相关行业调委会,助力行业健康发展;成立数科金融纠纷调解中心、知识产权调解中心,为化解商事合同、金融、知识产权等领域纠纷提供多元、便捷、高效的解纷渠道。

普法“暑”光里 护航进行时

本报讯(通讯员 沙伊 阚洪惠)为强化青少年法律意识,健全法治观念,单县法院于近日启动了2024年“专‘暑’普法课堂·‘托’起多彩假期”活动。

单县法院秉持“知而后教”的核心理念持续探索普法路径,想点子、出办法创新开展互动性强的法治游戏,让孩子乐在其中,也学在其中。此次“专‘暑’普法课堂,成功组织开展了法治滚筒乐、法治加速度、法治飞行棋、拼图绘法治、投壶传法韵等智趣活动,激发了孩子们主动学习法律的热情。

转动的骰子落在大大的飞行棋棋盘上,“法治飞行棋”将《未成年人保护法》的核心要点融入棋盘,每个格子都藏着法律的奥秘与挑战,孩子们在投掷骰子与回答问题的过程中,既锻炼了策略思维,又深刻理解了法律的保护力量。棋盘上,运气or策略?竞争or协作?场上欢呼声、呐喊声、加油声交织成一片,这是一场法治与孩子们的“双向奔赴”。

“投壶传法韵”以其独特的魅力吸引了众多小朋友。普法团队面对小朋友们的困

惑,生动讲解了各类毒品的类型、危害以及防范小知识,着重介绍了“奶茶”“跳跳糖”“笑气”等新型毒品。

“像‘跳跳糖’这种看似无害的小零食,具有很强的伪装性和迷惑性。我们要特别警惕,‘热情的陌生人’递来的东西最好婉拒,不要觉得不好意思,保护好自己才是最重要的。”该院少年家事审判庭副庭长曹艳丽对小朋友们的问题一一进行解答,并呼吁他们强化自我保护意识。

课堂最后,法官们向孩子们赠送了“法治口袋书”。“法治口袋书”以贴近孩子生活场景为蓝本,以喜闻乐见的故事和漫画引出法规,引导孩子们树立正确的价值观和法治观,让专“暑”普法课堂持续发挥效能。

此次活动是单县法院主动延伸司法职能的生动展现,也是护航青少年健康成长的具体实践。下一步,单县法院将持续擦亮“善法细雨”司法品牌,汇聚形成护卫未成年人健康成长的强大合力,努力为未成年人营造一个更加浓厚的法治氛围与安全和谐的社会环境。

成武县法院:做深做实执行难综合治理

本报讯(通讯员 陈鹏)为强化府院联动,做深做实执行难综合治理,近日,成武县法院与该县人社部门成立“执行联动工作室”。

该“执行联动工作室”的挂牌成立,是深入推进“三个三”执源治理新机制的生动实践,是实现劳动争议多元化解从“碎片化”转向“全链条”的重要举措,是推动劳动争议跨部门联动协作从“有”向“优”纵深发展的有效

尝试,真正实现了执源治理从单一治理向多元治理、从末端治理到源头治理转变。

下一步,成武县法院将持续深化“裁执联动”机制,充分发挥行政机关组织优势和司法机关专业优势,把劳动争议化解程序“联”起来,资源要素“聚”起来、配套制度“建”起来,合力为建设和劳动者关系、营造良好营商环境提供强有力的司法保障。

成武警方成功救助两只国家保护野生动物

本报讯(通讯员 孔令乾 张忠华)近日,成武警方成功救助两只国家保护野生动物。

7月30日18时许,步女士携带一只翅膀受伤的白色大鸟来到成武县公安局九女集派出所求助。原来,步女士晚饭后遛弯,发现一只白色大鸟在田间扑腾,疑似受伤。因从未见过这种鸟,步女士猜测鸟儿应该是国家保护动物,就赶紧送到派出所,请求民警联系相关部门对鸟儿进行救助。

经初步检查,民警发现该鸟右侧翅膀受伤,情况十分严重。在森警大队民警的帮助下,民警及时将该鸟送至有关部门进行救治。经鉴定,受伤的鸟为白鹭,属于国家“三有”保护动物。

无独有偶,同日,辖区居民王先生带着一只长得像鹰一样的鸟来到荀村集派出所。这位突然造访的“小客人”,有着浅灰色的肚子、褐色的羽翼、花色的斑点,这些斑点星星点点地分布全身,甚是漂亮。

经询问,王先生是在马路边偶遇这只“小家伙”的,为避免小鸟被过往车辆伤害,便将它装进纸箱送到就近的荀村集派出所。经检查,民警未发现“小家伙”有明显外伤。经鉴定,此鸟为国家二级保护动物雀鹰的幼体。工作人员判断,雀鹰是在和大鸟学飞过程中体力不支落地,幸亏被及时发现并救助。待雀鹰符合放飞标准后,工作人员会将其放归大自然。

